

Секция «Актуальные проблемы государственного (муниципального) финансового контроля»

**Возможность повышения эффективности деятельности органов
муниципального финансового контроля**

Научный руководитель – Виноградова Александра Анатольевна

Выволокина Ангелина Николаевна

Студент (бакалавр)

Финансовый университет, Факультет государственного управления и финансового контроля, Кафедра государственных и муниципальных финансов, Москва, Россия

E-mail: ms.vyvolokina@mail.ru

Нарушения на муниципальном уровне зачастую влекут за собой более масштабные проблемы. Изучение сайтов органов муниципального финансового контроля позволяют убедиться, что на настоящий момент местные контрольные органы не публикуют в открытом доступе информацию о ходе и результатах проверок, о выполнении муниципальных программ. Отчеты о реализации последних публикуются лишь на сайтах местных администраций и отражают исполнение расходов, а не реальные результаты. Недолжная оценка муниципальных программ и отсутствие информации о них свидетельствуют о несоблюдении принципов открытости и гласности, а также о снижении эффективности муниципального финансового контроля. Как следствие неэффективный контроль приводит к неточному планированию местного бюджета, нарушениям при его исполнении, неполной реализации муниципальных программ. В совокупности это влияет и на экономические показатели субъекта.

В целях повышения эффективности деятельности органов муниципального финансового контроля предлагается внедрить рейтинговую систему местных контрольно-счетных органов, входящих в один субъект. Рейтинг должен составляться на основе оценки органов по специальным законодательно утвержденным критериям. Например, для оценки контрольного органа могут быть использованы такие показатели, как эффективность осуществления органами МФК контроля за использованием местных ресурсов, результативность контроля за муниципальным имуществом [1], количество устраненных нарушений объектами контроля [2], соответствие контроля методическим рекомендациям и т.д.

Основную долю в оценке эффективности должны занимать сегмент критериев, связанных с наличием и качеством информационной панели, созданной органом МФК (на основе успешного опыта внедрения информационной панели мониторинга госпрограмм Счетной палатой) в целях мониторинга реализации муниципальных программ. Панель должна содержать данные о результатах мониторинга реализации приоритетного муниципального проекта (или программы), проводимого в рамках оперативного анализа исполнения и контроля за организацией исполнения местного бюджета, информацию о бюджетных ассигнованиях на реализацию основных мероприятий в рамках муниципальных программ, информацию о значениях показателей приоритетных проектов, информацию о выполнении контрольных точек, риски недостижения целевых показателей, процент достижения прогнозных значений [3,4]. Так в рейтинговой системе муниципальных контрольно-счетных органов должно учитываться не только наличие самой информационной панели, но и ее содержание, отражающееся в дополнительных показателях. Администрация субъекта РФ, осуществляющая оценку органов МФК и составляющая рейтинг, будет не только мотивировать данные органы финансового контроля на улучшение работы, но и получит реальные сведения об экономической ситуации в регионе, о развитии определенных территорий и реализации их программ. Прозрачность данных и их доступность для других

пользователей будет стимулировать органы местного самоуправления на более эффективное выполнение задач и мероприятий в рамках данных муниципальных программ. Постоянный контроль за ходом реализации муниципальных программ и проектов, оценка и интерпретация показателей приведет к более успешному планированию и поможет определить, какие муниципалитеты нуждаются в наибольшей поддержке и финансировании. Кроме того, грамотная оценка эффективности деятельности муниципальных контрольных органов повлияет на повышение уровня доверия населения к местной власти, поддержание работоспособности системы контрольных органов.

Источники и литература

- 1) Методические рекомендации по выбору и (или) разработке критериев оценки эффективности использования федеральных и иных ресурсов», утвержденные Коллегией Счетной палаты Российской Федерации (протокол от 20 декабря 2017 г. № 73К (1218): https://docviewer.yandex.ru/view/0/?*=bvox8ql6jShonM8sXIwlCtMsY997InVybcI6InhLWJyb3dzZXI6Ly80RFQxdVhFUfJyS
- 2) Приказ Минфина России от 7 сентября 2016 г. N 356 "Об утверждении Методических рекомендаций по осуществлению внутреннего финансового контроля": <https://base.garant.ru/71491064/>
- 3) Методические рекомендации по осуществлению мониторинга и контроля разработки и реализации приоритетных проектов и программ по основным направлениям стратегического развития Российской Федерации (утверждены Коллегией Счетной палаты Российской Федерации (протокол от 24 марта 2017 г. No 15К (1160): http://ksp.mosreg.ru/sites/default/files/documets/metodicheskie_rekomendacii_po_osuschestvleniyu_monitoringa_i_kontrolya_razrabotki_i_realizacii_prioritetnyh_proektov_i_programm_po_osnovnym_napravleniyam_strategicheskog.pdf
- 4) Методические рекомендации по мониторингу приоритетных проектов (программ) [официальный сайт Правительства России]: <http://static.government.ru/media/files/i4IHquLBf9oDIC7b7GaP3ZY3MvhEL3g.pdf>